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RRB NTPC 10
COMPETITIVE EXAMS - RRB - RAILWAY EXAMS

Ѡनधार्ѝरत समय: 1 घटंा और 30 Ѡमनट Maximum Marks : 100
General Instructions:

• All questions are compulsory.
सभी ूн अѠनवायर् हैं।

• There is 33% negative marking.
33% नकारात्मक अकंन ह।ै

Maths

1) 8% ूित वषर् के साधारण ब्याज पर 5 वषर् हतेु |1800 का Ѡनवशे
करने पर |  ब्याज ूाм होगा। [1]
a) |630 b) |750
c) |675 d) |720

2) 10% ूित वषर् पर 1 वषर् के Ѡलए |23,000 कҴ धनराѠश पर
वाџषर्क चबवџृе और अеर्वाџषर्क चबवџृе ब्याजों के बीच का
अतंर ज्ञात करें। (|में) [1]
a) 51.5 b) 57.5
c) 53.5 d) 55.5

3) एक आयत का џवकणर्√31 समेी. और इसका क्षेऽफल 25 वगर्
समेी. ह।ै आयत का पѝरमाप (समेी. में) Թा होगा? [1]
a) 12 b) 18
c) 15 d) 20

4) 12.50 रुपये ूित वगर् मीटर पर एक कमरे के फशर् को मरम्मत
करने कҴ कुल लागत 3,675 रुपये ह।ै यўद चौड़ाई और लंबाई
का अनपुात2 : 3 ह,ै तो इसकҴ लंबाई ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 14 m b) 15 m
c) 18 m d) 21 m

5) कुछ फलों कोA,B,C और D के बीच 3 : 4 : 5 : 7 के अनपुात
में बांटा गया। यўद A को 192 फल Ѡमले, तो B और C को
Ѡमलाकर ўकतने फल ूाм हुए? [1]
a) 675 b) 756
c) 576 d) 567

6) 50 रुपये कҴ राѠश कोA,B और C के बीच इस ूकार џवभािजत
ўकया जाता है ўक A को B से 5 रुपये अѠधक Ѡमलते हैं और B
को C से 9 रुपये अѠधक Ѡमलते हैं। उनके ўहस्सों का अनपुात
Թा ह?ै [1]
a) 13 : 24 : 13 b) 23 : 18 : 9
c) 23 : 14 : 13 d) 14 : 23 : 14

7) एक Ѡनिоत राѠश को तीन दोस्तों राजीव, केवल और अѠमत के
बीच2 : 3 : 7 के अनपुात में џवभािजत ўकया गया था। यўद अѠमत
का ўहस्सा केवल से 15 रुपये अѠधक ह,ै तो џवभािजत कҴ गई
राѠश का योग ўकतना ह?ै [1]
a) |45 b) |180
c) |57 d) |27

8) एक चԬान पर एक आदमी30◦ के अवनमन कोण पर एक नाव
को देखता ह,ै जो एक समान गित से ूेक्षक के ठұक नीचे एक
џबदं ु पर ўकनारे कҴ ओर आ रहҰ ह।ै दस Ѡमनट बाद, नाव का
अवनमन कोण 60◦ पाया जाता ह।ै नाव лारा ўकनारे तक पहुचँने
में लगा कुल समय ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 18 Ѡमनट b) 16 Ѡमनट
c) 15 Ѡमनट d) 14 Ѡमनट

9) एक गտुारा 200 मीटर कҴ ऊंचाई पर उड़ रहा ह।ै झील में मौजदू
एक नाव में बठैा एक व्यџЭ इस4े5◦ के उׂयन कोण पर देखता
ह।ै 100 सकंेड बाद, वह इसे 30◦ के उׂयन कोण पर देखता

ह।ै नाव कҴ चाल ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 1.5 मीटर / सकंेड b) 2.2 मीटर / सकंेड
c) 2 मीटर / सकंेड d) 1.8 मीटर / सकंेड

10) एक लैपटॉप कҴ कҴमत 27,000 रुपये ह।ै 2 साल कҴ बढ़Ұ हुई
वारंटҰ लेने के Ѡलए आपको15% अितѝरЭ भगुतान करना होगा।
लैपटॉप कҴ अिंतम लागत Թा होगी यўद कुल Ѡमलाकर 6% GST
का भगुतान ўकया जाना चाўहए? [1]
a) |32,913 b) |31,050
c) |31,293 d) |32,670

11) џवकास एक परुानी बाइक को 30,000 रुपये में खरҰदता है और
उसकҴ मरम्पत पर 5,000 रुपये खचर् करता ह।ै अगर वह बाइक
को 42,000 रुपये में बचेता ह।ै उसका लाभ ूितशत ўकतना ह?ै
[1]
a) 19% b) 20%
c) 18% d) 17%

12) यўद एक शटर् का џवबय मलू्य और बय मलू्य बमशः 1050
रुपए और 900 रुपए ह,ै तो लाभ ूितशत Թा ह?ै [1]
a) 18.5 ूितशत b) 16.66 ूितशत
c) 20 ूितशत d) 25 ूितशत

13) एक चतभुुर्ज के तीन कोणों कҴ माप90◦ , 96◦ और 88◦ के रूप
में दҰ गई ह।ै इसके चौथे कोण का माप ўकतना ह?ै [1]
a) 88◦ b) 96◦

c) 82◦ d) 86◦

14) △ABC में, џबदं ु D और E बमशः भजुाओं AB और AC पर
इस ूकार हैं ўक DE∥BC और AD : DB = 3 : 1 । यўद
EA = 3.3 समेी ह,ै तो AC का मान ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 5.5 समेी b) 4.4 समेी
c) 4 समेी d) 1.1 समेी

15) 72 × 92 को 8 से џवभािजत करने पर शेषफल Թा होगा? [1]
a) 3 b) 6
c) 1 d) 0

16) जब1141 + 3 को 10 से џवभािजत ўकया जाता ह,ै तब शेषफल
ह:ै [1]
a) 4 b) 5
c) 3 d) 6

17) नीचे दҰ गयी Ѡभׂों में से कौन - सी Ѡभׂ13
19 के बराबर नहҰं ह?ै

[1]
a) 91

133 b) 195
247c) 208

304 d) 39
57

18) अभाज्य सखं्याओंa, b और c के समहू का ल.स.प.(LCM) ज्ञात
कҴिजए। [1]
a) a+ b+ c b) a2b2c2

c) 1
3abc d) Abc

19) |3 (1) - 6 | का मान Թा होगा? [1]
a) - 3 b) 3
c) 0 d) 4
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20) जब 0.434343....को Ѡभׂ में बदला जाता है तो उаर Թा होगा?
[1]
a) 4.3

0.1 b) 43
99c) 43

100 d) 43
9.9

21) 7xy + 5yz - 3zx,4yz 9zx− 4y , −3xy + 5x− 2xy  का
योगफल ज्ञात करें [1]

a) 5x− 4y − 2xy − 9yz + 6zx
b) 5x− 4y + 6xy + 9yz − 6zx
c) 5x− 4y + 6x+ 9yz + 6zx
d) 5x− 4y + 2xy + 9yz + 6zx

22) करन, խाम से दगुना तजेी से कायर् करता ह।ै एक साथ कायर्
करते हुए, वे एक कायर् को 20 ўदनों में परूा कर सकते हैं। करण
अकेला उसी कायर् को ўकतने ўदनों में परूा करेगा? [1]
a) 32 ўदन b) 30 ўदन
c) 28 ўदन d) 26 ўदन

23) A,B से चार गनुा अच्छा कारҰगर है और दोनों साथ Ѡमलकर
एक काम 84

15 ўदनों में परूा करते हैं। A अकेले वह काम ўकतने
ўदनों में परूा कर सकता ह?ै [1]
a) 7 b) 10
c) 9 d) 15

24) यўद सखं्याओं9, 15, 1, 15, 14, 9, 4 और x कҴ मािध्यका 11 ह,ै तो
x का मान ज्ञात कҴिजए। [1]
a) 11 b) 12
c) 10 d) 13

25) एक व्यџЭ एक गांव से डाकघर तक 25km/h कҴ गित से याऽा
करता है और 4 km/h कҴ गित से वापस चला जाता ह।ै यўद
परूҰ याऽा में 5 घटें 48 Ѡमनट लगते हैं, तो डाकघर कҴ गांव से
दरूҰ ўकतनी ह?ै [1]
a) 20 m b) 40 km
c) 20 km d) 40 m

26) दो स्टेशनोंA और B के बीच कҴ दरूҰ 107 ўकमी. ह।ै 1.8 ўकमी.
लंबी एक शेन स्टेशन A से B के Ѡलए 90 ўकमी. /घटंा कҴ चाल
से चलना शरुू करती ह।ै 10 Ѡमनट बाद 1.2 ўकमी. लंबी एक
अन्य शेन स्टेशन B स,े स्टेशन A कҴ तरफ 100 ўकमी./घटंा कҴ
चाल से चलना शरुू करती ह।ै स्टेशन A से उस џबदं ु कҴ दरूҰ
ज्ञात कҴिजए जहाँ पर दोनों शेने एक - दसूरे को पार करेंगी [1]
a) 58.6 ўकमी. b) 57 ўकमी.
c) 60 ўकमी. d) 50 ўकमी.

27) पांच सखं्याओं का औसत 36 ह।ै ूथम दो सखं्याओं का औसत
अिंतम तीन सखं्याओं के औसत का 1.5 गनुा ह।ै ूथम दो सखं्याओं
का योग ўकतना ह?ै [1]
a) 90 b) 79
c) 78 d) 85

28) ўकसी वस्तु को 545 रुपये में बचेने पर उसी वस्तु को समान दर
से 785 रुपये में बचेने पर ूाм लाभ स6े0% अѠधक हाѠन होती
ह।ै उस वस्तु का बय मलू्य ज्ञात कҴिजये? (रू. में) [1]
a) 615 b) 625
c) 645 d) 635

29) 15 साल पहले, խाम ूभात कҴ तलुना में दोगनुी आयु का था।
अब से पांच साल बाद ूभात कҴ उॆ խाम कҴ उॆ कҴ 58 होगी।
խाम कҴ वतर्मान उॆ Թा ह?ै [1]
a) 72 साल b) 75 साल
c) 80 साल d) 64 साल

30) Ѡन׋Ѡलिखत पाई चाटर् गिणत कҴ परҰक्षा में џवѠभׂ मडे ूाм करने
वाले छाऽों कҴ सखं्या को दशार्ता ह।ै B मडे हािसल करने वाले
छाऽों के ूितशत कҴ गणना कҴिजए।

[1]
a) 6% b) 12%
c) 8% d) 10%

Reasoning

31) पांच ѠमऽP,Q,R, S , और T एक वаृाकार मजे के चारों ओर
कें ि से बाहर कҴ ओर मखु करके बठेै हैं। S, R के ठұक दाईं
ओर बठैा ह।ै Q और T के ठұक बीच में P बठैा ह।ै Q,R के
ठұक बाईं ओर बठैा ह।ै P के ठұक दाईं ओर कौन बठैा ह?ै [1]
a) Q b) R
c) T d) S

32) A, B, C, D, E, F, G और H एक वगार्कार मजे के चारों ओर
मजे के कें ि कҴ ओर मखु करके बठेै हैं। उनमें से चार इसके
कोनों पर बठेै हैं, जबўक अन्य चार एक - एक भजुा के ठұक
मध्य में बठेै हैं। B मजे के ўकसी एक कोने पर बठैा ह।ै B और
D के बीच केवल दो व्यџЭ बठेै हैं। C, D के दाईं ओर दसूरे
स्थान पर बठैा ह।ै C औरA के बीच केवल तीन व्यџЭ बठेै हैं।
E, A के बाईं ओर ठұक बगल में बठैा ह।ै F, G के दाईं ओर
दसूरे स्थान पर बठैा ह।ै इनमें से कौन H के बाईं ओर दसूरे
स्थान पर बठैा ह?ै [1]
a) C b) G
c) A d) E

33) [
1
54

]
:
[

1
67

]
::
[

1
68

]
:? ::

[
1
46

]
:
[

1
59

] [1]
a) [

1
77

]
b) [

1
81

]
c) [

1
83

]
d) [

1
85

]
34) उस џवकल्प का चयन करें, जो तीसरे पद से उसी तरह सबंѠंधत

ह,ै िजस तरह दसूरा पद पहले पद से सबंѠंधत ह।ै
हार : आभषूण :: लेखनी : ? [1]
a) पसु्तक b) लेखन
c) कागज d) स्टेशनरҰ

35) Ѡन׋Ѡलिखत अक्षरों में से असगंत कҴ पहचान करें -
A, F, E, Z [1]
a) F b) E
c) Z d) A

36) एक आदमी कҴ तस्वीर कҴ ओर इशारा करते हुए, रमन कहता
ह,ै ”वह मरेे इकलौते बटेे के џपता कҴ इकलौती बहू का इकलौता
बटेा ह”ै। उस आदमी का रमन से Թा सबंधं ह?ै [1]
a) џपता का џपता b) बटेा
c) џपता d) बटेे का बटेा

37) एक Ѡनिоत कूट भाषा में UNSURE को ELGEHU Ѡलखा जाता
ह,ै उसी कूट भाषा में Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकसे YNYHM Ѡलखा
जाएगा? [1]
a) ALONE b) MONEY
c) ALARM d) TELGU

38) यўद CORRESPONDENCE को ўकसी џवशेष कोड में NUT-
TRAXUPQRPNR कҴ तरह कोड ўकया गया ह,ै तो SCOPE
को ўकस ूकार कोड ўकया जायेगा? [1]
a) RNUXA b) AUXNR
c) XUPAR d) ANUXR
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39) ўदए गए समीकरण में ўकन दो सखं्याओं के स्थान परस्पर बदल
देने पर समीकरण सतंѠुलत हो जाएगा?
12 + 7− (8÷ 4− 5)× 11 = 54 [1]
a) 5 और 12 b) 8 और 7
c) 8 और 11 d) 12 और 11

40) ўदए गए џवकल्पों में से कौन - सा व्यंजक का मान हो सकता है
2 + 2× 2− 3÷ 3 ×3− 4× 4÷ 4 =? [1]
a) 2 b) - 2
c) - 1 d) 1

41) नीचे ўदए गए ूн में कुछ कथन और उनके बाद उन कथनों पर
आधाѝरत कुछ Ѡनष्कषर् ўदए गए हैं। ўदए गए कथनों को सहҰ मान,े
चाहे उनमें सामान्य ज्ञात तथ्यों से Ѡभׂता हो। सभी Ѡनष्कषर् पढ़ें
और ўफर Ѡनधार्ѝरत करें ўक ўदए गए कौन से Ѡनष्कषर्, ўदए गए
कथनों के आधार पर यџुЭसगंत हैं।
कथन :

i. कुछ आकृितयाँ छोटҰ हैं।
ii. कोई छोटा लाल नहҰं ह।ै

Ѡनष्कषर् :
i. सभी छोटҰ आकृितयाँ हैं।
ii. कुछ लाल छोटे हैं।

[1]
a) केवल Ѡनष्कषर्I सहҰ ह।ै
b) केवल Ѡनष्कषर् II सहҰ ह।ै
c) न तो Ѡनष्कषर् I न हҰ Ѡनष्कषर् II सहҰ ह।ै
d) दोनों हҰ Ѡनष्कषर् सहҰ हैं।

42) ўदये गए कथन को सहҰ माѠनए और Ѡनणर्य कҴिजए ўक कौन से
Ѡनष्कषर् कथन का ताўकर् क रूप से अनसुरण करते हैं।
कथन:
इस वषर् सावर्जѠनक स्थानों पर धूॆ पान में वџृе हुई ह।ै
Ѡनष्कषर्:

i. सरकार को सावर्जѠनक स्थानों पर धूॆ पान Ѡनषेध करना
चाўहए।

ii. सरकार को सावर्जѠनक स्थानों पर धूॆ पान से होने वाले
बरेु ूभावों के ूित जागरुकता पदैा करनी चाўहए।

[1]
a) केवल Ѡनष्कषर् 1 अनसुरण करता ह।ै
b) केवल Ѡनष्कषर् 2 अनसुरण करता ह।ै
c) 1 और 2 दोनों अनसुरण करते हैं।
d) न तो 1 और न हҰ 2 अनसुरण करता ह।ै

43) उस џवकल्प का चयन कҴिजए, िजसमें ўदए गए अक्षरों को समान
बम में बाएं से दाएं कҴ ओर नीचे दҰ गई अक्षर ौृखंला के ѝरЭ
स्थानों में भरने पर शृंखला पणू र् हो जाएगी।
KP LZ P MZK B Z PB Z [1]
a) BKBPNKP b) BKBPNPO
c) BKBPNKO d) BKPPOKP

44) उस सखं्या कҴ पहचान करें जो Ѡन׋Ѡलिखत ौृखंला से सबंѠंधत
नहҰं ह।ै
3, 5, 9, 15, 26, 33, 45, 59 [1]
a) 15 b) 26
c) 45 d) 59

45) Ѡन׋Ѡलिखत अक्षर सचूी में शब्द ’THAT’ ўकतनी बार आया ह?ै
B A T H A T H E T H A T P T A H A T H
M Q T H A T H E T H A T H A T H T A
H A T [1]
a) 7 b) 5
c) 6 d) 4

46) छह दोस्तA,B,C, I, J और K एक साथ एक साक्षात्कार के
Ѡलए तयैारҰ करते हैं िजसमें ूत्येक को अलग - अलग अकं ूाм
होते हैं। C को K से कम अकं ूाм नहҰं होते हैं। J को A
से अѠधक अकं ूाм नहҰं होते हैं। । को केवल 3 दोस्तों से कम
अकं ूाм होते हैं। C को A से अѠधक अकं ूाм होते हैं। B को

J से कम अकं ूाм होते हैं लेўकन उसे सबसे कम अकं ूाм
नहҰं होते हैं। ўकसे सबसे कम अकं ूाм होते हैं? [1]
a) C b) A
c) J d) K

47) Ѡन׋Ѡलिखत џवकल्पों में से ўदए गए ूितџबबं के दपर्ण ूितџबम्ब
को पहचानें:

[1]
a)
b)
c)
d)

48) P,Q,R, S, T, U और V एक हҰ इमारत कҴ सात अलग - अलग
मिंजलों पर रहते हैं। इमारत में सबसे ѠनचलҰ मिंजल कҴ सखं्या
1 ह,ै इसके ऊपर कҴ मिंजल कҴ सखं्या 2 ह,ै और इसी तरह
सबसे ऊपर कҴ मिंजल कҴ सखं्या 7 ह।ै Q मिंजल सखं्या 2 पर
रहता ह।ै R,U कҴ मिंजल के ठұक ऊपर वालҰ मिंजल पर रहता
ह।ै S, V कҴ मिंजल के ठұक नीचे वालҰ मिंजल पर रहता ह।ै T
और P कҴ मिंजलों के बीच केवल तीन व्यџЭ रहते हैं। R सबसे
ऊपर वालҰ मिंजल पर रहता ह।ै R और P कҴ मिंजलों के बीच
केवल एक व्यџЭ रहता ह।ै P ўकस मिंजल पर रहता ह?ै [1]
a) मिंजल 3 b) मिंजल 2
c) मिंजल 4 d) मिंजल 5

49) Ѡन׋Ѡलिखत शब्दों को अमंजेी शब्दकोश के बमानसुार रखें और
उस शब्द को चनुें, जो सबसे पहले आएगा।
pocket; podium; plutonic; poacher [1]
a) Pocket b) Plutonic
c) Podium d) Poacher

50) ўदए गए पटैनर् का ध्यानपवूर्क अध्ययन करें और उस सखं्या का
चयन करें जो इसमें ूнवाचक Ѡचहन (?) के स्थान पर आएगी?

[1]
a) 120 b) 126
c) 135 d) 102

51) लुм सखं्या ज्ञात कҴिजये -
18 25 31
17 18 7

16 20 12

19 ? 26

[1]
a) 23 b) 21
c) 25 d) 24

52) कथन:
सभी बरे (plum), अमरूद (guava) हैं।
कुछ बरे, आम (mango) हैं।
कोई भी बरे, कҴवी (kiwi) नहҰं ह।ै
Ѡनष्कषर्:

i. कुछ अमरूद, कҴवी हैं।
ii. कुछ आम कҴवी हैं।

[1]
a) न तो Ѡनष्कषर् I और न हҰ II अनसुरण करता है
b) दोनों Ѡनष्कषर् I और II अनसुरण करते हैं
c) केवल Ѡनष्कषर् II अनसुरण करता है
d) केवल Ѡनष्कषर् I अनसुरण करता है
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53) तीन Ѡमऽों,A,B और C कҴ आयु 5 : 4 : 3 के अनपुात में हैं।
सवार्Ѡधक आयु वाले व्यџЭ कҴ आयु ўकतनी ह।ै [1]

a) A कҴ आयु 5 का पणू र् गणुज है
b) B और C दोनों से A बड़ा है
c) जब C का जन्म हुआ था, तब B कҴ आयु 5 वषर् थी
d) A और B कҴ आयु में ўकतना अतंर ह,ै B और C कҴ आयु

में भी उतना हҰ अतंर है

54) Ѡन׋ांўकत वने आरेख का ध्यानपवूर्क अध्ययन करें, और उसके
आधार पर पछेू गए ूн का उаर दें।

ўकतनी मўहला अѠभयंता (female engineers), साइवर (drivers)
हैं, लेўकन डॉक्टर (doctors) नहҰं हैं? [1]
a) 19 b) 13
c) 8 d) 22

55) यўदA × B का अथर् है A,B के दिक्षण में ह,ै A + B का अथर्
है A,B के उаर में ह,ै A%B का अथर् है A,B के पवू र् में ह,ै
A− B का अथर् है A,B के पिоम में ह,ै तो P%Q+ R − S
में, Q के सबंधं में S ўकस ўदशा में ह?ै [1]
a) उаर - पवू र् b) दिक्षण - पिоम
c) दिक्षण - पवू र् d) उаर - पिоम

56) रामू और रџव कҴ मलुाकात महҰने कҴ 5 तारҰख को बाजार में
हुई थी। रामू हर चौथे ўदन बाजार जाता है और रџव हर पांचवें
ўदन बाजार जाता ह।ै वे महҰने के ўकस ўदन ўफर Ѡमलेंग?े [1]
a) 10th ўदन b) 25th ўदन
c) 20th ўदन d) 14th ўदन

57) 8 PM बजे Ѡमनट कҴ सईु और घण्टे कҴ सईु के बीच न्यनू कोण
(ўडमी में) Թा होगा? [1]
a) 120 b) 180
c) 90 d) 150

58) ўदए गए Ѡचऽ में ўकतने वगर् हैं?

[1]
a) 15 b) 9
c) 18 d) 14

59) कथन:
P≥U > R = S < T≤Q
Ѡनष्कषर्:

i. P > Q
ii. P < S

Ѡन׋ џवकल्पों में से उपयЭु का चयन कҴिजए।
i. केवल Ѡनष्कषर्i तकर् सगंत है
ii. केवल Ѡनष्कषर् ii तकर् सगंत है
iii. या तो Ѡनष्कषर्i अथवा ii तकर् सगंत है
iv. न तो Ѡनष्कषर् i और न हҰ ii तकर् सगंत है
v. I और ii दोनों Ѡनष्कषर् तकर् सगंत हैं।

[1]
a) A b) B
c) D d) E

60) ूн Ѡचц के स्थान पर आने वालҰ सहҰ आकृित को चनुें।

[1]
a) A b) B
c) D d) C

General Studies
61) कुतबुдुीन ऐबक ўकस राजवशं का ससं्थापक था? [1]

a) लोदҰ वशं b) तगुलक वशं
c) गलुाम वशं d) िखलजी वशं

62) Ѡन׋Ѡलिखत में से भारतीय नपेोѠलयन ўकसे माना जाता ह?ै [1]
a) अशोक b) हषर्वधर्न
c) चन्िगмु मौयर् d) समिुगмु

63) 1930 में महात्मा गांधी के नतेतृ्व में हुआ दांडी माचर्, ўकस џॄўटश
नीित के िखलाफ एक महत्वपणू र् џवरोध था? [1]
a) नील कҴ खतेी
b) कपड़ा व्यापार अѠधѠनयम
c) नमक कर
d) भू राजस्व

64) चौदहवीं शताब्दҰ में भारत में सोने और चांदҰ कҴ ѠनयѠमत मिुाओं
के स्थान पर सस्ती धातओंु कҴ सांकेितक मिुा का ूयोग ўकसने
ўकया? [1]
a) अलाउдीन िखलजी b) जलालुдीन िखलजी
c) महुम्मद џबन तगुलक d) ўफरोज शाह तगुक

65) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन 1885 में भारतीय राуीय कांमसे के पहले
अध्यक्ष बन?े [1]
a) दादाभाई नौरोजी
b) गोफाल कृष्ण गोखले
c) वोमशे चिं बनजӅ
d) ўफरोजशाह महेता

66) वषर् 1913 में गदर पाटӆ कҴ स्थापना ўकसने कҴ और भारत में
सशկ बांित के Ѡलए ूयास ўकए? [1]
a) लाला लाजपत राय b) लाला हरदयाल
c) सभुाष चिं बोस d) चिंशेखर आजाद

67) इन घटनाओं के Ѡलए Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा कालबम सहҰ
ह?ै

i. असहयोग आदंोलन
ii. चौरҰ चौरा कांड
iii. भारत छोड़ो आदंोलन
iv. सџवनय अवज्ञा आन्दोलन

[1]
a) A, B, D, C b) A, D, C, B
c) A, C, D, B d) A, B, C, D

68) Ѡलंग अनपुात का उपयोग ूित परुुषों पर मўहलाओं कҴ
सखं्या का वणर्न करने के Ѡलए ўकया जाता ह।ै [1]
a) 100 b) 10000
c) 1000 d) 10

69) बुदेंलखडं और बघलेखडं भारत कҴ ўकन भौितक џवशेषताओं का
ўहस्सा हैं? [1]
a) उаरҰ मदैान b) तटҰय मदैान
c) ूायлीपीय पठार d) ўहमालय पवर्त

70) Ѡनजता का अѠधकार िजसे सवӋՃ न्यायालय ने ’जिस्टस के. एस.
पटु्֟ामी (सवेाѠनवаृ) बनाम 2017 भारत सघं के ऐितहािसक
मामले में मलू अѠधकार के रूप में मान्यता दҰ थी, मखु्य रूप से
भारतीय सџंवधान के सें सबंѠंधत ह।ै [1]
a) अनचु्छेद 21 b) अनचु्छेद 18
c) अनचु्छेद 19 d) अनचु्छेद 20

71) पचंायती राज कҴ िऽस्तरҰय ूणालҰ कҴ अनशंुसा पहलҰ बार 1957
में के лारा कҴ गई थी। [1]
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a) अशोक महेता सѠमित
b) बलवतं राय महेता सѠमित
c) िसघंवी सѠमित
d) जीकेवी राव सѠमित

72) माइबोफाइनेंस के सदंभर् में सहҰ Ѡमलान का चयन करें। [1]
a) महुम्मद यनूसु - ौीलंका
b) महुम्मद यनूसु - मामीण बैंक
c) महुम्मद यनूसु - џवрास बैंक
d) मामीण बैंक - भटूान

73) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन - सा व्यय सिजर्कल वկों के उत्पादन में
शाѠमलिस्थर लागत (fixed cost) का भाग ह?ै [1]
a) џवкतु b) जल
c) अपѠशс Ѡनपटान d) ौѠमकों का वतेन

74) डनेसीमर, मैं ूयЭु ननैोआकार के, रेўडयल समѠमत अणु
होते हैं। [1]
a) दरूसचंार उкोग
b) रक्षा उкोग
c) स्वास्थ्य एवं दवा उкोग
d) ऑटोमोबाइल उкोग

75) एटंҰबायोўटक दवाओं के बारे में Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सा कथन
सहҰ नहҰं ह?ै [1]
a) ूितजीवी दवाओं के दषु्ूभाव में चचेक, फाइलेѝरया और

ўडप्थीѝरया हो सकते हैं।
b) ूितजीवी वायरस के िखलाफ ूभावी नहҰं हैं।
c) ूितजीवी ठंड और फ्लू के िखलाफ ूभावी नहҰं हैं।
d) जीवाणु रोगों के िखलाफ ूितजीवी ूभावी हैं।

76) मानव हृदय में ўकतने चमै्बर होते हैं ? [1]
a) 3 b) 5
c) 2 d) 4

77) पादपों में Ѡनषेचन के बाद, बीजांड में पѝरवितर्त हो जाता
ह।ै [1]
a) यगु्मनज b) भणू
c) फल d) बीज

78) एटंҰўहस्टामाइन दवाए,ं कुछ ूाथѠमक Ѡचўकत्सा बक्सों (फस्टर् -
एड बॉक्स) में मौजदू होती हैं। इन दवाओं को कब Ѡलया जाना
चाўहए? [1]
a) परागज ज्वर (hay fever) और अन्य एलजӅ के लक्षणों को

कम करने के Ѡलए
b) अस्थमा से राहत पाने के Ѡलए
c) रЭ के थԿे जमाने में मदद करने के Ѡलए
d) अपच एवं सीने में जलन को कम करने के Ѡलए

79) एक दो या अѠधक पदाथӬ का समांगी Ѡमौण ह।ै [1]
a) अणु b) कण
c) सघंटक d) џवलयन

80) Ѡन׋ अѠभўबया का उदाहरण ह।ै
Mg(OH)2 + 2HCl → MgCl2 + 2H2O [1]
a) उदासीनीकरण अѠभўबया
b) सयंोजन अѠभўबया
c) अवक्षेप अѠभўबया
d) अपघटन अѠभўबया

81) अवतल लेंस के ूकाशीय कें ि से होकर गजुरने वालҰ ूकाश कҴ
ўकरण, अपवतर्न के बाद Ѡनकलेगी। [1]
a) मखु्य अक्ष के समानांतर
b) џबना ўकसी џवचलन के
c) वबता कें ि से
d) मखु्य फोकस से

82) एक ूकाश ўकरण दो माध्यमों को पथृक करने वाले एक इंटरफ़ेस
पर उसके अѠभलम्ब के अनўुदश आपितत होती ह।ै आपितत ўकरण
और अपवितर्त ўकरण के बीच का कोण के बराबर होता
ह।ै [1]
a) 90◦ b) 45◦

c) 0◦ d) 30◦

83) एक कृिऽम उपमह पथृ्वी के चारों ओर वаृाकार कक्ष में घमूती
ह,ै कौन सा माऽक Ѡनयत रहता ह?ै [1]
a) कोई џवकल्प सहҰ नहҰं है
b) कोणीय џवस्थापन
c) कोणीय गित
d) रेखीय वगे

84) एक ूकाश ўकरण वायु माध्यम से जल माध्यम (अपवतर्नांक= 1.3
) में ूवशे करती है जहां आपतन कोण x अशं और अपवतर्न
कोण y अशं ह।ै अनपुात (sin y)/(sinx) का मान Ѡन׋ांўकत में
से ўकतना होगा? [1]
a) 1 b) 1.3
c) 1

1.3 d) 0.3
85) कंप्यटूर नटेवकर् के ओपन िसस्टम इंटरकनके्शन (OSI) मॉडल में,

िस्वच लेयर पर कायर् करते हैं और डटेा को के रूप
में मानते हैं, एकल के रूप में नहҰं। [1]
a) ўफिज़कल, џबट्स
b) नटेवकर् , डटेा पकेैट
c) एբीकेशन, ूोटोकॉल
d) डटेा Ѡलंक, ृेम

86) Ѡन׋ में से कौन कंप्यटूर का आतंѝरक भाग (internal part) नहҰं
ह?ै [1]
a) फ्लेश साइव (Flash

Drive)
b) वीўडयो काडर् (Video

Card)
c) रेम (RAM) d) मदरबोडर् (Motherboard)

87) वह џबट - रेट है जो उपलब्ध या उपयोग कҴ गई सचूना
क्षमता को दशार्ता ह,ै िजसे आमतौर पर џबट्स ूित सकंेड के
मўेशक गणुकों में व्यЭ ўकया जाता ह।ै [1]
a) गित b) ूोटोकॉल
c) आवџृа d) बैंडџवड्थ

88) Ѡन׋Ѡलिखत में से कौन सयंЭु राу जलवायु ूणालҰ के सरंक्षण
के Ѡलए काननूी साधन नहҰं ह?ै [1]
a) पѝेरस समझौता
b) जलवायु पѝरवतर्न पर सयंЭु राу ृेमवकर् कन्वेंशन
c) जलवायु पѝरवतर्न पर सयंЭु राу अतंरार्уीय पनैल
d) Թोटो ूोटोकोल

89) न्यўूԻयर զलू कॉम्բेक्स (Nuclear Fuel Complex) में
िस्थत ह।ै [1]
a) थमु्बा b) हदैराबाद
c) कलपԿम d) मुबंई

90) Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस ूितџтत भारतीय शाկीय गायक, िजन्हें
अक्सर ”मवेाती मसै्शो (Mewati Maestro)” के नाम से भी जाना
जाता ह,ै को ख्याल गायन में उनकҴ महारत और रागों के ूित
उनके अѠभनव दृџсकोण के Ѡलए पहचाना जाता ह?ै [1]
a) हѝरूसाद चौरिसया b) पўंडत जसराज
c) џबिस्मթाह खान d) जाўकर हुसनै

91) घमूर नतृ्य का सबंधं Ѡन׋Ѡलिखत में से ўकस राज्य से ह?ै [1]
a) मध्यूदेश b) राजस्थान
c) पजंाब d) महाराу

92) बोहाग џबहू को के नाम से भी जाना जाता ह।ै [1]
a) रोंगालҰ џबहू b) कोंगालҰ џबहू
c) माघ џबहू d) कўट џबहु

93) वषर् 2024 में ўकस राज्य सरकार ने ऊजार् कुशल उपकरणों को
बढ़ावा देने के Ѡलए उजर्वीर योजना शरुू कҴ? [1]
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a) गजुरात b) महाराу
c) आीं ूदेश d) कनार्टक

94) हाल हҰ में पी. जयचन् िन (P Jayachandran) का 80 वषर् कҴ
आयु में Ѡनधन हो गया ह,ै वे कौन थ?े [1]
a) इितहासकार b) पाश् वर् गायक
c) Ѡशक्षाџवद d) अथर्शाկी

95) ताडोबा - अधंारҰ टाइगर ѝरजवर् ўकस राज्य में िस्थत ह?ै [1]
a) महाराу b) केरल
c) आीं ूदेश d) गजुरात

96) Coelogyne tripurensis, जो वषर् 2024 खबरों में देखा गया था,
ўकस ूजाित से सबंѠंधत ह?ै [1]
a) िततलҰ b) मछलҰ
c) मकड़ी d) ऑўकर् ड

97) џवр ूिसе ख्वाजा मोइनдुीन Ѡचश्ती का 813वां उसर् कहाँ शरुू
हुआ ह?ै [1]
a) बगेसूराय b) नई ўदթी
c) भोपाल d) अजमरे

98) जनवरҰ साल 2025 में बांग्लादेश के ўकस बթेबाज़ ने अतंरराуीय
ўबकेट से सनं्यास लेने कҴ घोषणा कҴ ह?ै [1]
a) मसु्तफ़Ҵझरु रहमान b) तमीम इकबाल
c) Ѡलटन दास d) शाўकब अल हसन

99) वषर् 2024 में चचार् में आया नशेनल Ѡमशन फॉर मनै्यिूस्बप्ट्स
(NMM) ўकस मऽंालय лारा स्थाџपत ўकया गया था? [1]
a) џवदेश मऽंालय
b) शहरҰ џवकास मऽंालय
c) रक्षा मऽंालय
d) पयर्टन और ससं्कृित मऽंालय

100) भारतीय ўबकेट कंशोल बोडर् (BCCI) के आѠधकाѝरक रूप से नए
सѠचव 2025 में कौन चनुे गए हैं? [1]
a) जय शाह
b) देवजीत सўैकया
c) ूभतजे िसहं भाўटया
d) अѠनल सक्सनेा


